
 الأستاذ عليات                                                                        المتتاليات العددية و البرهان بالتراجع  :90سلسلة  
 Bac Mauritanie 2006)( :60التمرین 

𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = و من  7
5𝑢𝑛+1أجل كل عدد طبیعي  − 2𝑢𝑛 = 6 

 .𝑢2و  𝑢1أحسب  .1
𝑣𝑛المتتالیة المعرفة بالعلاقة:  (𝑣𝑛)لتكن  .2 = 𝑢𝑛 − 2. 

 متتالیة ھندسیة یطلب إعطاء عناصرھا. (𝑣𝑛)أثبت أن 
بدلالة  𝑢𝑛، ثم استنتج عبارة 𝑛 دلالة  𝑣𝑛أ.  أكتب عبارة  .3

 𝑛 
               حیث: 𝑆𝑛المجموع 𝑛 ب.  أحسب بدلالة 

𝑆𝑛 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯+ 𝑢𝑛           
limأحسب  .4

𝑛→+∞
𝑢𝑛  وlim

𝑛→+∞
𝑆𝑛 

  :70التمرین 
 برھن بالتراجع أنھ:

                      لدینا:𝑛 من أجل كل عدد طبیعي  .1
2 + 5 + 8 + ⋯+ (3𝑛 + 2) = (𝑛+1)(3𝑛+4)

2
 

                لدینا:    𝑛 من أجل كل عدد طبیعي  .2
1 × 22 + 2 × 42 + 3 × 62 + ⋯+ 𝑛(2𝑛)2 =

[𝑛(𝑛 + 1)]2                   
لدینا:            𝑛 من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  .3

2 + 4 + 6 + ⋯+ 2𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) 
𝑛من أجل كل عدد طبیعي  .4 > 4𝑛 لدینا: 1 > 3𝑛 + 1 
𝑛من أجل كل عدد طبیعي  .5 ≥ لدینا:                  3

3𝑛 ≥ (𝑛 + 2)2                 
𝑛2لدینا: 𝑛 من أجل كل عدد طبیعي  .6 − 𝑛  مضاعف للعدد

2. 
10𝑛، العدد  من أجل كل عدد طبیعي  .7 − یقبل القسمة  1

 .9على 
32𝑛+1، العدد  من أجل كل عدد طبیعي  .8 + 2𝑛+2 

 . 7مضاعف للعدد 
54𝑛،  من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  .9 − 33𝑛 

 .13مضاعف للعدد 
 

 :80التمرین 
𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = و من  3

𝑛 ، 𝑢𝑛+1  أجل كل عدد طبیعي = 4 �− 1
𝑢𝑛

+ 1� 
𝑛 :𝑢𝑛 برھن بالتراجع أنھ  من أجل كل عدد طبیعي  .1 > 2 
 . ماذا تستنتج؟(𝑢𝑛)اتجاه تغیر المتتالیة  أدرس .2
𝑣𝑛، نضع:   ل عدد طبیعي من أجل ك .3 = 1

𝑢𝑛−2
. 

حسابیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا  (𝑣𝑛)أثبت  أن  . أ
 الأول.

. ماذا (𝑢𝑛)ثم عین نھایة 𝑛 بدلالة  𝑛أكتب عبارة  . ب
 تستنتج؟

بحیث  (𝑣𝑛)عین عشر حدود متعاقبة من المتتالیة  .4
105مجموعھا یساوي 

2
. 

 

 :01التمرین 
(𝑢𝑛)  متتالیة حسابیة حیث𝑢3 = 𝑢5و  2 = 8. 
 .𝑢1لھذه المتتالیة و حدھا الأول 𝑟 عین الأساس  .1
𝑢𝑛أحسب المجموع  .2 = 𝑢1 + 𝑢2 + ⋯+ 𝑢𝑛  ثم عین

𝑆𝑛بحیث یكون 𝑛 العدد الطبیعي  = 95. 
 

 :02التمرین 
(𝑢𝑛) ساسھا  متتالیة حسابیة أ𝑟 =             حیث: 5−

𝑢32 + 𝑢52 + 𝑢72 = 875                               
 .𝑢0علما أنھ موجب ثم أحسب  𝑢5أحسب الحد  .1
𝑆𝑛أحسب المجموع  .2 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯+ 𝑢𝑛  ثم عین

8𝑆𝑛بحیث یكون 𝑛 العدد الطبیعي  ≥ 945. 
 

  :03التمرین 
لمتتالیة ھندسیة حدودھا  𝑢1 ،𝑢2 ،𝑢3ثة الأولى عین الحدود الثلا

𝑢1�موجبة و المعرفة كمایلي:  × 𝑢2 × 𝑢3 = 1  
𝑢1 + 𝑢2 − 6𝑢3 = 0 

 
  :04التمرین 

(𝑢𝑛)  متتالیة عددیة معرفة فيℕ  :كما یلي𝑢𝑛 = 𝛼2+𝑛−1
𝛼+1

حیث  
 𝛼 ∈ ℝ − {−1} 

 طلب حساب أساسھا و حدھا الأول.حسابیة ی (𝑢𝑛)بین أن  .1
𝑆𝑛نضع:  .2 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯+ 𝑢𝑛−1. 

𝑆𝑛بین أن  = 𝑛�𝑛+2𝛼2−3�
2(𝛼+1)

 
𝑣𝑛:  نضع من أجل كل عدد طبیعي  .3 = 𝑒𝑢𝑛 

 متتالیة ھندسیة یطلب تعیین عناصرھا. (𝑣𝑛)بین أن 
′S𝑛نضع:  .4 = 𝑣0 × 𝑣1 × … × 𝑣𝑛−1ن . بین أ

S𝑛′ = 𝑒𝑆𝑛. 
 

 :50التمرین 
𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = و من  3

𝑢𝑛+1أجل كل عدد طبیعي  = 4𝑢𝑛−2
𝑢𝑛+1

المتتالیة  (𝑣𝑛)، و لتكن 

𝑣𝑛المعرفة بالعلاقة:  = 𝑢𝑛−2
𝑢𝑛−1

. 
لب تعیین أساسھا و حدھا ھندسیة یط (𝑣𝑛)برھن أن  .1

 الأول.
 𝑛 بدلالة  𝑢𝑛، ثم استنتج عبارة 𝑛 بدلالة  𝑣𝑛أكتب عبارة  .2
 (𝑣𝑛)و   (𝑢𝑛)أحسب نھایة كل من المتتالیتین  .3
                               حیث: 𝑛أحسب المجموع  .4

𝑆𝑛 = 𝑣02 + 𝑣12 + ⋯+ 𝑣𝑛2             
𝑤𝑛: بالمعرفة  (𝑤𝑛)ر المتتالیة نعتب .5 = ln 𝑣𝑛. 

حیث:                                ′S𝑛أحسب المجموع 
S𝑛′ = 𝑤1 + 𝑤2 + ⋯+ 𝑤𝑛              

 
 
 



ذا  (𝒟)و المستقیم 𝑓 الممثل للدالة  (𝒞)أرسم المنحنى  . أ
𝑦المعادلة  = 𝑥 ثم أنشئ النقطتین ،𝑀1 ،𝑀2  اللتان

 على الترتیب. 𝑢2و  𝑢1فاصلتاھما 
 .(𝑢𝑛) اقترح تخمینا حول سلوك المتتالیة . ب
: 𝑛 برھن بالتراجع أنھ  من أجل كل عدد طبیعي    . ج

𝑢𝑛 ≥ 𝑒 
من  𝐿تتقارب نحو عدد حقیقي  (𝑢𝑛)أثبت أن المتتالیة  . د

;𝑒]المجال   .𝐿 ، ثم عین قیمة ]∞+
 Bac S Tunisie 2004)(  :12التمرین

𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = 3
2

و من  
𝑛  ،𝑢𝑛+1أجل كل عدد طبیعي  = 1 + �𝑢𝑛 − 1. 

، 𝑛أجل كل عدد طبیعي أ.    برھن بالتراجع أنھ من  .1
1 < 𝑢𝑛 < 2 

 متزایدة. (𝑢𝑛)أثبت أن المتتالیة  . ب
 متقاربة نحو نھایة یطلب تعیینھا. (𝑢𝑛)استنتج أن  . ج

                كما یلي: ℕ في متتالیة معرفة  (𝑣𝑛)لتكن  .2
𝑣𝑛 = ln(𝑢𝑛 − 1) 

1متتالیة ھندسیة أساسھا  (𝑣𝑛)برھن أن  . أ
2

 
limأحسب  . ب

𝑛→+∞
𝑣𝑛 

limأحسب من جدید  . ج
𝑛→+∞

𝑢𝑛 
 شعبة تكنولوجیا) 2007(بكالوریا الجزائر  :13التمرین

(𝑢𝑛)  :متتالیة عددیة معرفة كما یلي𝑢0 = 1
4

 ،𝑢1 = 1
2

و من أجل  
𝑛 ،4𝑢𝑛+1كل عدد طبیعي  = 7𝑢𝑛+1 − 3𝑢𝑛 .(𝑣𝑛)  متتالیة
𝑣𝑛معرفة بالعلاقة:  = 𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 

 𝑣0و  𝑢2أحسب  .1
3متتالیة ھندسیة أساسھا  (𝑣𝑛)أثبت أن  .2

4
 

حیث:                                 𝑛أحسب المجموع  .3
𝑆𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯+ 𝑣𝑛−1             

مستعینا بالعبارة                 𝑆𝑛بدلالة  𝑛عبر عن  .4
𝑣𝑛 = 𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛  ثم استنتج عبارة الحد العام𝑢𝑛 

 ∞+إلى  𝑛لما یؤول  𝑢𝑛. أحسب نھایة 𝑛 بدلالة 
 (Bac Inde Avril 2006)  :14التمرین
1. (𝑢𝑛)  :متتالیة عددیة معرفة كما یلي𝑢0 = ، و من 0

𝑛 𝑛+1أجل كل عدد طبیعي  = 1
2−𝑢𝑛

   
  𝑢1 ،𝑢2 ،𝑢3أحسب  . أ

و  (𝑢𝑛)قارن بین الحدود الأربعة الأولى للمتتالیة  . ب
حیث:  (𝑤𝑛)الحدود الأربعة الأولى للمتتالیة 

𝑤𝑛 = 𝑛
𝑛+1

 
، 𝑛أجل كل عدد طبیعي برھن بالتراجع أنھ من  . ج

𝑢𝑛 = 𝑤𝑛 
2. (𝑣𝑛)  بمتتالیة عددیة معرفة :𝑣𝑛 = ln � 𝑛

𝑛+1
� 

𝑣1أثبت أن:  . أ + 𝑣2 + 𝑣3 = −ln4 
 
 
 

 :09التمرین
𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = و من  4

𝑛 ، 𝑢𝑛+1  أجل كل عدد طبیعي = 1
2
𝑢𝑛 + 1. 

𝑓(𝑥) كما یلي:  ℝالدالة المعرفة على  𝑓لتكن  = 1
2
𝑥 + ، و 1

�𝐶𝑓� في المستوي المزود بمعلم متعامد و متجانس  تمثیلھا البیاني
(𝑂;  𝚤, 𝚥). 

)و المستقیم  �𝐶𝑓�أ.  أرسم  .1 𝑦ذا المعادلة  ( = 𝑥. 
على محور  𝑢1 ،𝑢2، 𝑢3، 0مثل الحدود  . ب

 الفواصل مبرزا خطوط الإنشاء.
اتجاه تغیر و تقارب المتتالیة  ضع تخمینا حول . ج

(𝑢𝑛). 
𝑣𝑛متتالیة معرفة كما یلي:  (𝑣𝑛)لتكن  .2 = 𝑢𝑛 − 2 
 یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول. ھندسیة (𝑣𝑛)بین  أن  .5
 𝑛 بدلالة  𝑢𝑛رة ، ثم استنتج عبا𝑛 بدلالة  𝑣𝑛أكتب عبارة  .6

 و احسب نھایتھا. (𝑢𝑛)أدرس اتجاه تغیر المتتالیة  . ج
 :10التمرین

;1−]الدالة المعرفة على  𝑓لتكن  𝑓(𝑥) كما یلي:  [2 = 2−2𝑥
𝑥−3

، و 
�𝐶𝑓� معلم متعامد و إلى  نسوبفي المستوي الم تمثیلھا البیاني

;𝑂)متجانس   𝚤, 𝚥) 2. (الوحدة cm( 
;1−]على المجال  𝑓أدرس تغیرات الدالة   أ. .1 2] 

𝑥استنتج أنھ إذا كان  . ب ∈ [−1; فإن         [2
𝑓(𝑥) ∈ [−1; 2] 

𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  .2 = 3
2

 
𝑛  ،𝑢𝑛+1و من أجل كل عدد طبیعي  = 𝑓(𝑢𝑛). 

)المستقیم و  �𝐶𝑓�استعمل المنحنى  . ت دلة ذا المعا (
𝑦 = 𝑥  لتمثیل الحدود𝑢0 ،𝑢1 ،𝑢2 ،𝑢3  دون
 حسابھا.

 أعط تخمینا حول اتجاه تغیر المتتالیة و تقاربھا. . ث
، 𝑛أجل كل عدد طبیعي أ.   برھن بالتراجع أنھ من  .3

−1 < 𝑢𝑛 < 2  
 متناقصة تماما. ماذا تستنتج؟ (𝑢𝑛)بین أن المتتالیة  . ب

  المعرفة من أجل كل عدد طبیعي  (𝑣𝑛)نعتبر المتتالیة  .4
𝑣𝑛كما یلي:   = 𝑢𝑛+1

𝑢𝑛−2
 

ھندسیة یطلب تعیین أساسھا و  (𝑣𝑛)بین أن المتتالیة  . أ
 حدھا الأول.

lim، ثم أحسب 𝑛 بدلالة  𝑣𝑛أكتب  . ب
𝑛→+∞

𝑣𝑛 استنتج .
lim
𝑛→+∞

𝑢𝑛 
 (Bac Réunion Juin 2006)  :11التمرین

;1[الدالة المعرفة على  𝑓لتكن  𝑓(𝑥) كما یلي:  ]∞+ = 𝑥
ln𝑥

 
 𝑓أدرس تغیرات الدالة  .1
𝑢0كما یلي:  ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)لتكن المتتالیة  .2 = 5 

𝑛  ،𝑢𝑛+1و من أجل كل عدد طبیعي  = 𝑓(𝑢𝑛) 
 
 
 



 شعبة الریاضیات) 2009(بكالوریا الجزائر   :81التمرین
;1]على المجال  𝑓 العددیة  الدالة نعرف  .1 بالعبارة:  [5

 𝑓(𝑥) = 1
2
�𝑥 + 5

𝑥
في  تمثیلھا البیاني (𝐶) لیكن.  �

;𝑂)معلم متعامد و متجانس إلى  نسوبالمستوي الم  𝚤, 𝚥) .
 )cm3  (الوحدة

 𝑓أدرس تغیرات الدالة  . أ
 (Δ)و المستقیم 𝑓 الممثل للدالة  (𝒞)المنحنى  نشئأ . ب

𝑦ذا المعادلة  = 𝑥 .في نفس المعلم 
 بحدھا الأول ℕ المعرفة على  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  .2

𝑢0 = 𝑢𝑛+1  بالعبارةو  5 = 1
2
�𝑢𝑛 + 5

𝑢𝑛
�. 

 𝑢2و  𝑢1أحسب  . أ
لتمثیل الحدود  (Δ)المستقیم و  (𝒞)المنحنى  استعمل  . ب

𝑢0 ،𝑢1 ،𝑢2 .على محور الفواصل 
𝑛:  𝑢𝑛عدد طبیعي  أنھ من أجل كل برھنأ.      .3 ≥ √5 

ماذا تستنتج  متناقصة تماما. (𝑢𝑛)بین أن المتتالیة  . ب
 ؟(𝑢𝑛)بالنسبة إلى تقارب 

فإن: 𝑛 أ.    برھن أنھ مھما یكن العدد الطبیعي  .4
�𝑢𝑛+1 − √5� ≤ 1

2
�𝑢𝑛 − √5�                  

𝑢𝑛�استنتج أن  . ب − √5� ≤ �1
2
�
𝑛
�𝑢0 − √5� .

limماھي 
𝑛→+∞

𝑢𝑛 
 )تقني ریاضيشعبة  8200(بكالوریا الجزائر   :91التمرین

;0]على المجال المعرفة  𝑓 العددیة  الدالة نعتبر  بالعبارة: [2
 𝑓(𝑥) = 2𝑥+3

𝑥+2
                                   

;0]على المجال  𝑓أدرس تغیرات الدالة  أ.    .1 2] 
معلم متعامد  في 𝑓 الممثل للدالة  (𝒞)المنحنى  نشئأ . ب

;𝑂)و متجانس   𝚤, 𝚥)  4(الوحدةcm( 
𝑥أنھ إذا كان برھن  . ج ∈ [0; 𝑓(𝑥) فإن  [2 ∈ [0; 2] 

𝑢0كالآتي: ℕ على  (𝑢𝑛)المتتالیة  نعرف  .2 = و  5
𝑢𝑛+1 = 𝑓(𝑢𝑛) 

  𝑢2و  𝑢1. أحسب الحدین (𝑢𝑛)المتتالیة برر وجود   . أ
 على محور الفواصل. 𝑢0 ،𝑢1 ،𝑢2الحدود  مثل . ب
 ھاو تقارب (𝑢𝑛)المتتالیة  اتجاه تغیر ضع تخمینا حول . ج

                  :أن𝑛  أ.    برھن بالتراجع على العدد الطبیعي .3
0 ≤ 𝑢𝑛 ≤ √3         

 فإن:𝑛 برھن أنھ مھما یكن العدد الطبیعي  . ب
𝑢𝑛+1 > 𝑢𝑛 .بالنسبة إلى تقارب  تستنتج  ماذا(𝑢𝑛)؟ 

𝑢𝑛+1تحقق أن: . ج − √3 ≤ 2−√3
𝑢𝑛+2 �𝑢𝑛 − من  �3√

 غیر معدوم. 𝑛أجل كل عدد طبیعي 
;0[من  𝑘عددا حقیقیا عین   بحیث: ]1

�𝑢𝑛+1 − √3� ≤ 𝑘�𝑢𝑛 − √3�  
𝑛بین أنھ من أجل  ∈ ℕ∗:                           

�𝑢𝑛 − √3� ≤ 𝑘𝑛�𝑢0 − lim . استنتج �3√
𝑛→+∞

𝑢𝑛 

المجموع المعرف من أجل كل عدد طبیعي  𝑆𝑛لیكن  . ب
 𝑛 :كما یلي𝑆𝑛 = 𝑣1 + 𝑣2 + ⋯+ 𝑣𝑛  
 .𝑛بدلالة  𝑆𝑛أكتب  •
 ∞+یؤول إلى 𝑛 لما  𝑆𝑛عین نھایة المجموع  •

 )Bac Antilles Guyane Septembre 2005(  :51التمرین
(𝑢𝑛)  :متتالیة عددیة معرفة كما یلي𝑢0 = ، و من أجل كل عدد 1

𝑛: 𝑢𝑛+1طبیعي  = 1
2

 𝑢𝑛 + 𝑛 − 1 . 
𝑛أ.   برھن أنھ من أجل كل  .1 ≥ 3 ،𝑢𝑛 ≥ 0. 

𝑛  أنھ من أجل كل استنتج . ب ≥ 4 ،𝑢𝑛 ≥ 𝑛 − 2 
 .(𝑢𝑛)استنتج نھایة المتتالیة  . ج

𝑣𝑛كما یلي:  (𝑣𝑛)نعرف المتتالیة  .2 = 4𝑢𝑛 − 8𝑛 + 24 
 𝑛أجل كل عدد طبیعي  من 

یطلب تعیین أساسھا و حدھا  ھندسیة (𝑣𝑛)بین  أن  . أ
 .الأول

 : 𝑛عدد طبیعي  أنھ من أجل كل برھن . ب
𝑢𝑛 = 7 �1

2
�
𝑛

+ 2𝑛 − 6              
          :𝑛عدد طبیعي  أنھ من أجل كل تحقق . ج

𝑢𝑛 = 𝑥𝑛 + 𝑦𝑛 حیث (𝑥𝑛)  و متتالیة ھندسیة�𝑦𝑛� 
لكل  الأول حدالو  الأساس یطلب تعیینمتتالیة حسابیة 

 منھما
                           المجموع:عبارة 𝑛  استنتج بدلالة . ج

𝑆𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯+ 𝑣𝑛           
 (Bac Maroc 2004 S)  :61التمرین

𝑢0المعرفة بما یلي:  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالیة  = ، و من أجل كل 1
𝑛: 𝑢𝑛+1عدد طبیعي  = 𝑢𝑛3

3𝑢𝑛2+1
 . 

𝑛 :𝑢𝑛عدد طبیعي  أنھ من أجل كل بین أ.    .1 > 0 
 متناقصة تماما. (𝑢𝑛)بین أن المتتالیة  . ب
 متقاربة. (𝑢𝑛)استنتج أن  . ج

𝑛: 𝑢𝑛+1عدد طبیعي  أنھ من أجل كلأ.   بین  .2 ≤
1
3
𝑢𝑛 

𝑛 ،𝑢𝑛عدد طبیعي  أنھ من أجل كلاستنتج  . ب ≤ �1
3
�
𝑛

 
limثم أحسب 

𝑛→+∞
𝑢𝑛 

 شعبة تكنولوجیا) 2000(بكالوریا الجزائر  :71التمرین
(𝑢𝑛)  في متتالیة عددیة معرفةℕ :كما یلي                     

2𝑢𝑛+1 =  𝑢𝑛 + 2000                              
 ثابتة؟ (𝑢𝑛)التي تجعل المتتالیة  𝑢0ماھي قیمة الحد  .1
كما  (𝑣𝑛)غیر ثابتة، و نعرف المتتالیة  (𝑢𝑛)نفرض أن  .2

𝑣𝑛یلي:  = 1
2
𝑢𝑛 − 𝛼  حیث 𝛼.عدد حقیقي 

ھندسیة یطلب  (𝑣𝑛) حتى تكون𝛼 عین العدد  •
 تعیین أساسھا.

𝑢0نفرض أن  .3 = 𝛼و  3000 = 1000. 
 𝑛 بدلالة  𝑣𝑛عبارة ب أكت . أ

 :𝑆𝑛 المجموع𝑛  بدلالة أحسب  . ب
𝑆𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯+ 𝑣𝑛            

 



 


